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Bitte ankreuzen!

[ Anzahl der abgegebenen Blatter | |

i Punktebewertung der Klausur-

(=}

Aufgabe 1 2 3 4 5
max. Punkte 9 8 8 9 8 8
Punkte

Gesamtpunktzahl der Klausur Note

Bitte beachten Sie folgende Hinweise!

Schreiben Sie auf jedes Blatt IThren Namen und Ihre Matrikelnummer.

Beginnen Sie jede Aufgabe mit einem neuen Blatt und nummerieren Sie
Ihre Blatter. R

Bitte die Anzahl der abgegebenen Blétter auf dem Deckblatt eintragen.

Alle Aussagen miissen sorgfiltig begriindet werden.

Viel Erfolg!
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(a) Bestimmen Sie die Eigenwerte von A.

(b) Sei a = 4. Finden Sie eine Matrix C € GL(2,R) und eine Diagonal-
matrix D € GL(2,R), so dass C~*AC = D gilt.

(c) Bestimmen Sie ein a so, dass A nicht diagonalisierbar ist. Begriinden
Sie Ihre Aussage!

. Gegeben seien die Vektoren p;(z) = 4z und py(z) = 2% + 3z des R-
Vektorraumes der reellen Polynome vom Grad < 2 versehen mit dem Skalarpro-

dukt (p,q) = fp (z)q(x)dz fir alle p,q € R[z].

(a) Bestimmen Sie die Skalarprodukte (p1,p1) und (p1,p2). _
(b) Orthogonalisieren Sie die Vektoren p;(z) und py(z) nach Schmidt.

. Gegeben seien die Funktionen f; : R — R mit fi(z) = = + sinz und

(a) Bestimmen Sie den Grenzwert 11_1}(1) fi(z) fa(z).
(b) Ermitteln Sie den Kéhvergenzrddius der Reihe 3 ﬁz)_);
n=1

. Gegeben sei die Funktion f : R — R mit f(z) =z — /.

(a) Untersuchen Sie die Funktion f an der Stelle z = 0 auf Differenzier-
barkeit.
(b) Ermitteln Sie die Nullstellen von f.

(c) Bestimmen Sie die lokaleni Extremwerte von f.
. Gegeben sei die Funktion f: R — R mit f(z) = e’ .

(a) Bestimmen Sie das Taylorpolynom vom Grad 2 an der Stelle a = 4.

(b) Geben Sie das Restglied an.

. Gegeben seien die Funktionen
fi:R— R mit f(z) = sinze®*® und
fo: R — R mit fo(z) = ze ™.

(a) Bestimmen Sie eine Stammfunktion von fi(z). (Hinweis: Benutzen
Sie die Substitution ¢t = cosz.)

0
(b) Berechnen Sie das Integral [ f(z)dz mithilfe der partiellen Integra-
=i

tion.
(c) Ermitteln Sie im ‘Falle seiner Existenz den Wert des uneigentlichen

Integrals [ fo(z)dz
0



